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Trägheit, Gleichgewicht, Balance 

Physik der Mechanik 

 
 
 

 
Dynamikumexponat: Stab auf zwei Fingern 
Stichworte: Gleit- und Haft-Reibung, Gleichgewicht, Gewicht in Abhängigkeit zur Länge 

 
 
Ein Schüler legt einen Stab auf beide Zeige-
finger und schiebt die Finger langsam zu-
sammen. Die beiden Zeigefinger treffen sich 
genau in der Mitte des Stabes. Dort befindet 
sich der Gleichgewichtspunkt des Stabes. 
 
 
 

 
 
Dynamikumexponat: Drehscheibe 

Stichworte: 1. Newton´sches Axiom, Inertialsystem, Fliehkraft, Scheinkraft, Zentrifugalkraft 
 

Auf einem Tisch ist eine sich drehende Schei-
be aufgebracht. Am Tisch befinden sich ver-
schiedene Ringe. Wird ein Ring seitlich auf die 
Scheibe gelegt, wird der Ring durch die Träg-
heit nach außen getragen. Durch Reibung 
wird er auf der Scheibe in seiner Bahn noch 
abgelenkt, verlässt der Ring die Scheibe, be-
wegt er sich in grader Linie von dieser fort 
(Richtung der Zentrifugalkraft).  
Wird der Ring aufrecht gestellt, beginnt die-
ser zu rollen und hält seine Position und 
seine Lage im Idealfall stabil. Lediglich Un-
ebenheiten von Ring und Scheibe führen   

                                                                                 zu Schwankungen. 

Pirmasens, den 02.03.2010 
Dipl. Biol. Andreas Hecker 
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Dynamikumexponat: Kreiseltisch 
Stichworte: 2. Newton´sches Axiom, Drehimpuls, Drehmoment 

 
 
 
Auf einem Tisch liegen verschiedene Kreisel zur 
Auswahl. Die Kreisel werden nun in Rotation 
gebracht und deren Verhalten beobachtet. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Dynamikumexponat: Rollenrennen 
Stichworte: Drehmoment, Masseverteilung starrer Körper, Rotation 
 

 
 
 
An einer schiefen Ebene liegen drei Rollen mit gleichem 
Gewicht und gleichem Umfang. 
 
Eine Rolle ist hohl, eine weitere ist ausgefüllt. Die Dritte be-
sitzt eine mittige Achse. Die Körper rollen gleichzeitig eine 
schiefe Ebene herab.  
 
Die Schüler können beobachten, welche der Rollen zuerst 
ankommt. 
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Dynamikumexponat: Karussell 
Stichworte: Drehmoment, Drehimpuls, Drehimpulserhaltung, 
Trägheitsmoment 
 
Ein Schüler stellt sich auf die runde Plattform und hält sich an 
dem Geländer fest. Ein anderer Schüler versetzt ihn in Rota-
tion. Durch Körperbewegungen (Verlagerung des Schwer-
punktes zur oder von der Drehachse weg) kann die Drehge-
schwindigkeit beeinflusst werden. Alltagsvergleich:  Pirouette 

 
 
 
 
 
 
 

 
Dynamikumexponat: Kreiselstuhl 
Stichworte: Trägheitsmoment,  
 
Auf einem frei drehbaren Untergrund ist ein Sitz mon-
tiert, zudem eine dreh- und schwenkbare Metallscheibe. 
Die Metallscheibe kann über eine Kurbel zum Rotieren 
gebracht werden. Je nachdem in welche Richtung das 
Schwungrad gekippt wird, ändert sich die Richtung, in 
die der Sitz dreht. 

 
 

 
Dynamikumexponat: Rodeokreisel 
Stichworte: Drehmoment, Vektoreigenschaften 
 
Fest mit einem Sitz verbunden ist eine Schwungscheibe. 
Diese wird durch einen Motor angetrieben. Sitz und 
Schwungscheibe sind auf einer drehbaren Platte montiert.  
 
Im unbenutzten Zustand rotiert die Drehscheibe senkrecht 
zur Platte. Setzt sich ein Schüler auf den Sitz, wird die 
Schwungscheibe aus ihrer Position gekippt und das ganze 
System (Schwungscheibe mit Sitz und Schüler) beginnt 
sich zu drehen.  
 
Je nachdem, wie stark die Scheibe aus ihrer Achse gekippt 
wird, ist die Geschwindigkeit beeinflussbar. 
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Dynamikumexponat: Gleichgewicht der Tiere 
Stichwort: Gleichgewicht, Bewegung, Biophysik 

 
Auf stilisierten Bäumen sind verschiedene Tierarten und ihre 
Fortbewegungsweise erklärt und in Filmen anschaulich ge-
macht. Für das Thema Gleichgewicht interessant wären 
Strauß, Känguru, Elefant, Gibbon. 
 
Strauß: Schwerpunkt kurz über der Hüfte. Gleichgewichts-
ausgleich über langen Hals, seitlich über Flügel 
=> Tipp: Derzeit geht man davon aus, dass zweibeinige 
Dinosaurier dieselbe Fortbewegung hatten – inklusive Flü-
gel ohne Flugfunktion. 
 
Känguru: Schwerpunkt vor der Hüfte. Gleichgewichtsaus-
gleich über langem Schwanz. Seitenstabilisierung durch 
schnelle Bewegung, Standstabilisierung durch große flache 
Fußauflage 
 
Elefant: Schwerpunkt mittig unten. Durch hohes Gewicht 
und hohem Schwerpunkt wären Knochenbelastungen beim 

Rennen so hoch, dass sie brechen würden. Daher können Elefanten nur schnell gehen, nicht 
rennen. 
 
Gibbon: Schwingt durch Geäst. Die Tiere halten sich mit den Händen an Ästen fest und schwin-
gen mit den Beinen. Der Schwerpunkt liegt dabei extrem tief, in den Füßen. 

 
 
Dynamikumexponat: Balancierstab 
Stichworte: Gleichgewicht, Balance, Schwerpunkt 
 

Ein Stab mit einem Gewicht an einem Ende soll zum Balan-
cieren genutzt werden. Das Gewicht kann sich entweder am 
unteren oder oberen Stabende befinden. Der Schüler soll 
nun herausfinden, in welcher Position sich der Stab einfa-
cher in Balance halten lässt. 
 
Befindet sich das Gewicht am unteren Ende des Balancier-
stabs, dann liegt dort auch der Schwerpunkt entsprechend 
stabil.  
 
Lageveränderungen des Gewichts sind bei gleichem Winkel 
klein, entsprechend destabilisierende Kräfte sind gering. 
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Dynamikumexponat: Bewegungskurven, Ich bin eine Funktion 
Stichworte: Gangkontrolle 
 

Auf dem Boden des Dynamikums ist eine vier Meter lange 
Linie aufgezeichnet.  
 
Auf einem Bildschirm wird eine Kurve vorgeschlagen. Der 
Schüler soll dann die angezeigte Kurve möglichst exakt nach-
laufen, indem er seinen Abstand zum Bildschirm anpasst. Der 
Abstand wird per Infrarot laufend gemessen und die gelaufe-
ne Kurve der Sollkurve gegenübergestellt. 

 
Die Umsetzung dieser Aufgabe ist alles andere als einfach 
und erfordert sehr viel Gleichgewichtssinn und Körperbeherr-
schung. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Dynamikumexponat: Balancierscheibe 
Stichwort: Gleichgewicht, Bewegung, Schwerpunktverlagerung, Mittelfußknochen, Wadenmus-
kulatur 
 
 

Der Schüler stellt sich mittig auf eine Scheibe, 
unter der ein Gummiball befestigt ist. In die 
Scheibe ist eine Bahn eingefräst, auf der eine 
Kugel liegt.  
 
Durch Gewichtsverlagerung rollt die Kugel auf 
der Bahn um den Schüler herum. 
 
Bei Menschen liegt der Schwerpunkt im Be-
ckenbereich kurz vor der Absatzstelle des 
Oberschenkelknochens. Durch den aufrechten 
Stand ist die Bewegung stets labil. Stabilität 
wird durch Bewegung des Oberkörpers und der  

                                                                             Arme erzeugt, vor allem aber durch Ausgleichs-     
                                                                             bewegungen in den Füßen.  


